

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Soret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

EL DESASTRE

que voy a hacer del 20 al 30 de este mes, es espantoso. Para que el público aprecie esta baratura, cito algunos precios de los artículos:

- Géneros para vestidos..... 4 15 CÉNTIMOS
Ricas lanas, lisas y dibujos 4 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas..... 4 25 CÉNTIMOS
Vestidos preciosos..... 4 25 CÉNTIMOS
Preciosas bufandas..... 4 25 CÉNTIMOS
Ricos pañetes de vestido, elegantes..... 4 PESETA

Y muchos géneros imposibles de enumerar, a precios casi gratis

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

JUSTICIA, JUSTICIA!

PRO AMNISTÍA

La voz de la justicia demandando amnistía para cuantos sufren los rigores del destierro y de la cárcel, no ha repercutido en el desierto. Cuantos piensan hondo y sienten alto recogieron tan laudable iniciativa, haciéndola suya, dispuestos a darle forma, llevándola a vías de hecho.

Es el movimiento iniciado con tan buenos auspicios, un acto de solidaridad humana que congrega, en homogénea comunión, a los iconoclastas y moderados; a reformistas y ácratas, radicales y socialistas, impulsados todos por innato sentimiento, buscando la libertad y el retorno a la patria de cuantos han hambre y sed de justicia.

En las reuniones celebradas (y de las cuales hemos dado cuenta en estas columnas) convocadas para organizar actos de propaganda, cuya finalidad es única y exclusivamente pedir al Gobierno una amplia amnistía para los presos por delitos políticos y sociales, incluyendo a los prófugos y desertores, se tomó el acuerdo de iniciar esta campaña, encaminada a tal fin.

Coincidimos en nuestra petición con la Conjunción republicano-socialista, pues entre los asuntos que discutirá en las Cortes está incluido éste. Ello nos anima, dándonos alientos, fortaleciendo nuestro ánimo, para que la perseverancia y la tenacidad acompañe la redentora y altruista labor emprendida. Si un deber de conciencia no estimulase a las colectividades, bastaría el clamor incesante, quejumbroso, de un centenar de hombres honrados culpables, a juicio de los encargados de administrar justicia, la añoranza sentida lejos de la patria querida por miles de jóvenes, que en un momento de ofuscación y enemigos irreconciliables de incursiones guerreras, cual la de Marruecos, huieron lejos de sus familias, sienten vehementes deseos de retornar a los patrios lares.

La ocasión es oportunísima. Las naciones arden en criminal guerra; nuestros compatriotas, ante el justificado temor de que España se vea obligada a romper la neutralidad codiciando a la presión de las fuerzas aliadas ó austroalemanas, anhelan ser útiles al país donde nacieron.

Pero como el acto cometido cae bajo la sanción del Código militar, necesitan que un indulto general amplio, en toda su amplitud, les reintegre la libertad de volver a España a cumplir con los deberes de ciudadanía.

Bien merecen la amnistía en pago a los sufrimientos y penalidades pasadas. Como también son acreedores a ella cuantos gimen en férras mazmorras, víctimas del oprobioso sistema carcelario, baldón y desdoro de los tiempos progresivos que enfáticamente nos hartamos de progonar como modelos de libertad.

Impónese, pues, una activísima campaña que rehabilite a todos los presos por cuestiones sociales y políticas. Esta campaña tendrá, en breve, su ejecutoria más cumplida. La convocatoria publicada surtió el efecto apocático.

Ya comenzaron los trabajos preliminares del movimiento libertador. Reformistas, republicanos radicales, la Casa del Pueblo, Federación de Sociedades Obreras, Partido socialista, Partido republicano (único), Juventud republicana y LA REGIÓN CÁNTABRA, reunidos anoche, acordaron celebrar el próximo domingo un GRAN MITIN PÚBLICO PRO AMNISTÍA.

Hoy se gestionará del señor gobernador el permiso para celebrar el comicio. No dudamos que no será concedido, dado el fin altruista con que es organizado. Realizadas las gestiones necesarias para el buen éxito del acto, mañana

AYUNTAMIENTO

Los presupuestos municipales para 1915

A las cinco de la tarde se reunió ayer la Corporación municipal en sesión extraordinaria para comenzar la discusión de los presupuestos municipales para 1915.

Preside el alcalde interino señor García del Río, y asisten los concejales señores Castillo, Martínez Torre, García (don Eleofredo), Toca, García (don Juan), Rivero, Fernández Quintana, Fernández Baladrón, Quintana, Quintana (F. J.), Jorrín, Gutiérrez Cueto, Zamanillo, Escalante, Gómez (G.), Pérez del Molino, Pérez Villanueva, Zaldívar, Gutiérrez, López Dóriga, Cagigas, Colongues, Jado, Vega Quintanilla, Muñoz y Gómez Collantes.

Se presenta la memoria de la Comisión de Hacienda, que es la siguiente: «Excelentísimo señor:

La Comisión de Hacienda y Presupuestos, en cumplimiento del mandato imperativo de la ley sometida a la deliberación y aprobación de V. E. el proyecto de presupuesto de ingresos y gastos para el próximo año de 1915.

Esta Comisión, después de una detenida labor previa, para lograr reforzar los ingresos, bien sea con nuevos arbitrios, ya tratando de celebrar conciertos con los industriales de carnes frescas y saladas, y asimismo con los de carbones minerales, se ha visto precisada a renunciar a sus buenos deseos.

Por estas razones esta Comisión se ha visto en la necesidad de reformar un presupuesto que excede, en su totalidad, al de hace dos años, en 51.469'30 pesetas, y ha creído conveniente fijar las consignaciones necesarias y obligatorias, según los acuerdos de V. E., en el presupuesto de gastos y el importe de las recaudaciones obtenidas en el mismo ejercicio en ingresos, a fin de que V. E. pueda corroborar las dificultades que ha hallado esta Comisión para confeccionar los presupuestos.

La continua demanda de mejoras en los servicios municipales—por un lado—y el constante aumento natural—por otro—de toda población que, cual la nuestra, trata de figurar en primera línea, modernizándose, exige mayores dispendios, y claro está que no guardando igual proporción los ingresos que los gastos, este desahucio ha de producir irremisiblemente una perturbación económica y como consecuencia lógica la bancarrota municipal, si V. E. no se fija en esto y procura para lo sucesivo tomar acuerdos para introducir economías en la Administración y establecer nuevos arbitrios.

Como no era posible incluir en la consignación de «Obras de nueva construcción» las que figuran en la relación que la sección correspondiente ha enviado, y que ascienden, según detalle, a 750.000 pesetas, propone a V. E. la inmediata formación de un presupuesto extraordinario al efecto y a base del empréstito, incluyendo en el mismo algunas otras consignaciones que sean de precisa é ineludible inclusión. Asimismo hace presente a V. E. que debe solicitarse del Estado la competente autorización para la exacción de los arbitrios extraordinarios «Bajadas de agua», «Carbones de todas clases» y «Agua minerales», como todos los años.

El importe total de los presupuestos asciende a 2.903.701'94 pesetas.

Por los capítulos y relaciones del presupuesto que se acompaña, puede V. E. enterarse en detalle de las operaciones verificadas y alteraciones introducidas.

Casas Consistoriales de Santander, a 21 de octubre de 1914.—Antonio Fernández Baladrón.

Se abre discusión sobre la totalidad del presupuesto.

Hace uso de la palabra el señor Castillo. Este hace mención de la Memoria presentada por la Comisión confeccionadora del presupuesto.

Se ocupa de las láminas del empréstito, y pide que se rebaje de la totalidad del presupuesto la cantidad de 75.000 pesetas.

Dice que de la relación 5.ª debe reformarse la cantidad de 3.700 pesetas que figuran por alcantarillado.

La presidencia le interrumpe, suplicándole que se circunscriba por ahora a discutir la totalidad.

Continúa el señor Castillo diciendo que tendrá que combatir la totalidad del presupuesto, porque es el peor que se ha presentado al Ayuntamiento.

Dice que las láminas deben hallarse a disposición de la Alcaldía, para que ésta pueda hacer frente a las necesidades del Municipio.

Pregunta a todos los señores concejales que pertenecen a la comisión de Hacienda si están conformes con el presupuesto que se presenta.

Asegura que éste tiene un déficit de muy cerca de un millón de pesetas, lo que prueba con las robadas señaladas en diversas partidas, cuyas cantidades no se aumentan en ninguna otra partida.

El señor Baladrón le contesta que se harán nuevos impuestos, a lo que responde el señor Castillo que estos proyectos de nuevos impuestos debieran haber venido en el presupuesto que se presenta.

En nombre de la minoría republicana delega toda clase de responsabilidades que al Ayuntamiento puedan caer por el presupuesto que presenta la comisión de Hacienda.

Hace una relación y examina algunas relaciones, cuyas consignaciones no son las que debieran.

Termina afirmando que el presupuesto, según se presenta, no puede ser aceptado por la minoría republicana.

El señor Muñoz, en una cuestión de orden, dice que no puede discutirse el presupuesto que presenta la Comisión sin poseer cada concejal un ejemplar de él.

Le responde la Alcaldía diciendo que no es costumbre de ello y que el presupuesto de la Comisión ha estado ocho días sobre la mesa, donde ha podido ser estudiado por los concejales.

El señor García (don Juan) consume el segundo turno en contra de la totalidad del presupuesto.

Asegura que no es malo, sino pésimo, y aconseja a la Comisión que le retire y proceda nuevamente a su estudio.

Afirma que el presentado por la Comisión es completamente ficticio.

El señor Fernández Baladrón: Veremos lo que dan las carnes.

Se suscita un incidente entre ambos señores por haber dicho el señor García que pudiera haber algún negocio en el presupuesto y el señor Baladrón se considera ofendido.

El señor García termina proponiendo nuevamente que sea retirado el proyecto de presupuestos y vuelva la Comisión a estudiarle.

Le contesta el señor Cagigas, quien dice que el presupuesto que presenta la Comisión de Hacienda no tiene malicia alguna ni se pretende con él engañar a los concejales ni al pueblo de Santander.

Dice que el déficit que trae el presupuesto es de 656.423'32 pesetas, que se hace ya constar en el mismo.

La Comisión—dice—se halla dispuesta a economizar hasta personal, con el fin de nivelar el presupuesto.

El señor López Dóriga, de la Comisión, pide al presidente de ella la recaección de su libertad de acción para presentar a cada partida del presupuesto las emiendas que juzgue pertinentes.

El señor Toca, que había pedido la palabra, se reserva, para cuando llegue el momento de examinar el presupuesto por epígrafes, y demostrar que se puede recaudar bastante más de lo que se consigna en aquél.

El señor Quintana combate también el proyecto de presupuestos presentado por la comisión de Hacienda.

Dice que se va a aprobar un presupuesto ficticio, pobre é indigno del Ayuntamiento de Santander.

Interviene el señor Rivero. Califica el presupuesto como uno de los más defectuosos que se han presentado.

Anuncia que votará en contra del proyecto de la Comisión.

El señor Torre combate el presupuesto por defectuoso y propone que las 50.000 pesetas que se consignan para festejos queden en 25 ó 30.000, las que habían de darse como subvención al comercio para que éste organizase por su cuenta los festejos.

El señor Escalante defiende a la Comisión de Hacienda y dice que solamente ha hecho seguir el camino que la marcaron las Comisiones anteriores.

Interviene en la discusión el señor Zamanillo diciendo que va a tender un puente entre los radicalismos de la minoría republicana y la Comisión de Hacienda.

El señor Gutiérrez Cueto anuncia que votará en contra de la totalidad del presupuesto por considerarle imperfecto.

El señor Jado dice que la Comisión no tiene criterio cerrado y atenderá como se deba cada emienda que sea presentada.

El señor Gutiérrez dice que se ha hecho todo lo posible por traer un presupuesto conforme a la verdad.

El presidente de la comisión de Hacienda, señor Fernández Baladrón, responde a todos.

Se disculpa de la imperfectibilidad que él es el primero en reconocer en el proyecto presentado.

Alude al proyectado impuesto sobre los vinos y cervezas y considera este impuesto como una solución.

Reprocha, por injustos, los repartos vecinales.

Dice que el Ayuntamiento tiene a resultados cerca de un millón de pesetas y otras varias deudas y aboga por el arriendo de algunos impuestos del Municipio.

Dice que se atreve a asegurar que se defraudará a éste en el 50 por ciento de lo que se recauda.

Alude a la Comisión que hay anunciada para ir a Madrid y la recomienda que vea de conseguir dinero a cambio de las láminas del empréstito.

Rechaza y lamenta las censuras que dice habérsele dirigido.

Rectifica el señor Castillo. Dice que los arbitrios extraordinarios deben venir conjuntamente con el presupuesto para aprobarlos al mismo tiempo.

Censura el poco trabajo realizado por los vocales de la Comisión de Hacienda.

Ataca duramente la idea del arriendo de los arbitrios.

Vuelve a repetir, en nombre de la minoría republicana, que ésta se opone a la aprobación de la totalidad del presupuesto y pide que se vote dicha totalidad.

El señor García (don Eleofredo) dice que los impuestos recaen únicamente sobre los que no pueden pagarlos y, en cambio, a los grandes propietarios se les abren hermosas vías, cercanas a sus propiedades, con lo que aumenta el valor de éstas.

El señor Cagigas, en nombre de la Comisión, dice que ésta atenderá todas las indi-

caciones que los señores concejales hagan en cada partida del presupuesto.

No acepta lo propuesto por el señor Castillo, de que vuelva a la Comisión.

Esto dice que de rechazarse no volvería a la Comisión de Hacienda, sino a otra especial que se nombre.

La Alcaldía suplica al señor Castillo retire su proposición de que sea votada la totalidad del presupuesto.

El señor Castillo accede a la súplica de la Alcaldía, y se da por terminada la discusión de la totalidad, suspendiéndose la sesión a las ocho y media, para reanudarla hoy, a las cinco, y comenzar la discusión del presupuesto de ingresos por relaciones y partidas.

¡Pueblo honrado! Trabaja en la calle, en el taller, en la fábrica y en el escritorio por los delincuentes honrados que piden justicia.

Si poseís la dicha de tener madres, hermanas, esposas é hijos, pensad en el curul martirio que sufrirán si alguna vez sois recluidos en lóbrega prisión.

Pues los presos, por los cuales vamos a trabajar hasta que sean reintegrados a sus hogares, tienen madres, esposas é hijos que lloran la ausencia de los seres queridos.

Camara de Comercio

Teniendo conocimiento la presidencia de esta Cámara de Comercio de la protesta de los viajeros llegados procedentes de Habana y Veracruz en el vapor correo español Alfonso XII, con motivo del traslado de equipajes a la caseta de reconocimiento de viajeros, algo distante del muelle de Malilla, donde atracó dicho buque, y habiendo leído en los periódicos locales los sueltos que dedican en sus editoriales de hoy a esta Cámara de Comercio, reclamando su intervención, esta presidencia visitó esta mañana al señor Administrador de la Aduana, para ver de evitar que se repitiesen nuevamente; alegando dicho señor que no se podía en manera alguna autorizar el reconocimiento de equipajes en el muelle de atraque por carecer de tinglados y luz para poder efectuarlos; pudiendo haber facilitado el despacho de los bultos de mano, si las horas de desembarque lo habría permitido, y que sus deseos es poder hacer compatibles sus deberes con las mayores facilidades en los reconocimientos de viajeros, pero hasta que los muelles no estén en condiciones, lamentará tener que ordenar el traslado de los equipajes a la caseta de reconocimientos, pues así lo exige la defensa de los intereses de la renta que lo están encomendados.

Esta presidencia recordó asimismo las diferentes peticiones que tienen formuladas a la Junta de Obras del Puerto, en unión de otras Corporaciones y entidades, pidiendo la instalación urgente de tinglados en los muelles, con lo que se habría evitado lo sucedido en el día de ayer.

Audiencia

Ayer tuvo lugar ante el Tribunal del Jurado el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Oeste, seguida contra José María Garrido Gómez, porque en la noche del 21 de diciembre de 1913, caminaba la anciana Manuela Abscael Ortiz, por la calle de Juan Herrera, de esta ciudad, y al entrar en la de Puerta la Sierra fué atropellada por un carro y una caballería, derribándola al suelo, cuyo traumatismo la causaron lesiones que motivaron su muerte.

La causa del atropello fué debido al descuido del procesado por ir detrás del carro.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de homicidio por imprudencia temeraria, considerando autor del mismo al procesado.

La defensa del sumariado negó la existencia del delito.

Hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado pronunció veredicto de inculpabilidad, y la Sección de Derecho dictó sentencia absolviendo al José María Garrido Gómez, declarando de oficio las costas.

Relación de los juicios que han de verse en esta Audiencia en el próximo mes de noviembre, con designación de sus defensores y procuradores:

Día 3.—El del Juzgado de San Vicente, contra María D. Guerra y otra, por injurias. Defensores, señores Mediavilla y Dóriga; procuradores, señores Mezquida y Escudero.

Día 4.—El del de Torrelavega, contra Juan Quintana Castillo, por injurias. Defensores, señores Parets (D. B.) y Ruano; procuradores, señores Escudero y Usilé.

Día 5.—El del de Santona, contra Alberto Morante Peralta, por estafa. Defensores, señores Iglesias y Mata; procuradores, señores Cué y Herreras.

Día 5.—El del de Ramales, contra José Diego Martínez, por injurias. Defensores, señores Zorrilla y Collantes; procuradores, señores Usilé y Alonso.

Día 6.—El del de Santander (E), contra Eugenio López y otro, por hurto. Defensor, señor Mier; procurador, señor Dóriga.

Días 9 y 10.—El del de Torrelavega, contra José Gutiérrez y otro, por robo. Defensores, señores Mediavilla y S. Campo; procuradores, señores Mezquida y Alvarez.

Días 11 y 12.—El del de Torrelavega, contra Elías Pérez Marcano, por lesiones. Defensor, señor Escalante; procurador, señor Escudero.

Días 13 y 14.—El del de Torrelavega, contra Arturo Bernard, por falsedad. Defensores, señores Ruano y Agüero; procuradores, señores Bisbal y Usilé.

Día 16.—El del de Torrelavega, contra Primitivo González y otro, por calumnia. Defensores, señores Muñoz y Gutiérrez; procuradores, señores Ruano y Alvarez.

Día 17.—El del de Santander (O), contra José María Dalde, por lesiones. Defensor, señor Oyabide; procurador, señor Bisbal.

Día 17.—El del de Villacarriedo, contra Lorenzo Agustín Pió, por disparo. Defensor, señor Mateo; procurador, señor Alonso.

Día 18.—El del de Villacarriedo, contra Félix Gómez Ruiz, por lesiones. Defensor, señor Mata; procurador, señor G. del Río.

Día 18.—El del de Torrelavega, contra Quintín Fernández Sáiz, por lesiones. Defensor, señor Mata; procurador, señor Bisbal.

Día 19.—El del de Villacarriedo, contra Celstino Abascael Roldán, por hurto. Defensor, señor Torres-Setién, procurador, señor Escudero.

Día 20.—El del de Santander (O), contra Manuel Fernández y otro, por lesiones. Defensores, señores Mier y Torres-Setién; procuradores, señor Ruiz y Usilé.

Días 23 y 24.—El del de Santander (E), contra Valentín Diego y otro, por robo. Defensor, señor G. Briz; procurador, señor Ruano.

Días 25, 26 y 27.—El del de Santander, (E), contra Bonifacio García Barros, por homicidio. Defensores, señores Botín y Ruano; procuradores, señores Ríos y Escudero.

Día 30.—El del de Santander (E), contra Luis Fontecha y otros, por robo. Defensores, señores Espinosa y Torres-Setién; procuradores, señores Ríos y Bascosnes.

Días 11 y 12.—El del de Torrelavega, contra Elías Pérez Marcano, por lesiones. Defensor, señor Escalante; procurador, señor Escudero.

Días 13 y 14.—El del de Torrelavega, contra Arturo Bernard, por falsedad. Defensores, señores Ruano y Agüero; procuradores, señores Bisbal y Usilé.

Día 16.—El del de Torrelavega, contra Primitivo González y otro, por calumnia. Defensores, señores Muñoz y Gutiérrez; procuradores, señores Ruano y Alvarez.

Día 17.—El del de Santander (O), contra José María Dalde, por lesiones. Defensor, señor Oyabide; procurador, señor Bisbal.

Día 17.—El del de Villacarriedo, contra Lorenzo Agustín Pió, por disparo. Defensor, señor Mateo; procurador, señor Alonso.

Día 18.—El del de Villacarriedo, contra Félix Gómez Ruiz, por lesiones. Defensor, señor Mata; procurador, señor G. del Río.

Día 18.—El del de Torrelavega, contra Quintín Fernández Sáiz, por lesiones. Defensor, señor Mata; procurador, señor Bisbal.

Día 19.—El del de Villacarriedo, contra Celstino Abascael Roldán, por hurto. Defensor, señor Torres-Setién, procurador, señor Escudero.

Día 20.—El del de Santander (O), contra Manuel Fernández y otro, por lesiones. Defensores, señores Mier y Torres-Setién; procuradores, señor Ruiz y Usilé.

Días 23 y 24.—El del de Santander (E), contra Valentín Diego y otro, por robo. Defensor, señor G. Briz; procurador, señor Ruano.

Días 25, 26 y 27.—El del de Santander, (E), contra Bonifacio García Barros, por homicidio. Defensores, señores Botín y Ruano; procuradores, señores Ríos y Escudero.

Día 30.—El del de Santander (E), contra Luis Fontecha y otros, por robo. Defensores, señores Espinosa y Torres-Setién; procuradores, señores Ríos y Bascosnes.

RÁPIDA...

Apoyadas sus manos sobre una mesa semi-derruida hay un hombre honrado, limpio de toda clase de pecado humano... ¿Qué hace en esta cárcel?... No se sabe. Piensa acaso, en la maldad de sus hermanos, hombres lo mismo que él, que han ahorrado su cuerpo sobre aquella ceida sepulcral, que hace de su espíritu antes brusco é indomable, ahora exaltado, loco... una hermosa lumbre de resignación que conmueve. Nos extraña su estancia en aquel sitio. ¿Qué hizo?... ¿Qué delito cometió para estar al lado de aquellos seres desgraciados, que pagan con su eterno martirio la locura de uno al respirar aquella atmósfera de tristeza... Sus pensamientos vagan sollozantes sobre las cumbres de los altos muros que se bosquejan sobre la enrejada cristalería del cuarto, y llegan carnosos hasta los hogares exhaustos de pan y sobrados de libros de aquel hombre que supo ser artista expresando de su inteligencia calenturienta las razones que escribió para bien de sus hermanos, de sus compañeros; que supo ser artista sublime en el amor, pues levantó en él fondo de su alma un altar immaculado a las virtudes de su compañera, que el destino le dió por esposa... Sólo le faltaba ser artista en otra clase de arte... ¡No era artista de la Hipocresía!... ¡No sabía ser hipócrita ni adular!

Sus verdades sentidas como dardos emponzoñados en el interior de algunos corazones secos, repugnantes, de mangleados ros ó canallas encubiertos por la máscara de la influencia, ó bien políticos inquisitoriales ó autoridades imperiosas y malditas, llevaron a aquella casa la honrada mano hecha para forjar el hierro que había de servir de lastre en la conciencia de muchos... que se avergonzaban al leer estampadas en letras de molde las villanías que a su paso por la tierra, cual reptiles asquerosos habían ido sembrando, y aquellas letras de verdad se les aumentaban tanto, tanto, que cegaban aquellos diminutos ojos de panteras humanas que despedazaban con horrible sonrisa de satisfacción, toda la felicidad de una familia en los tenebrosos muros de una cárcel...

¡Viva la amnistía!...

Evitemos hasta la terminación esa magna obra de pedir la libertad para muchos padres de familia. Evitemos la continuación de vida de esos hombres con aquellos otros que sólo son espíritus sanguinarios. Libertemos a los pensadores que no cometieron otro delito que arrojar a la faz de algunos inquisidores de honras las verdades de la Sinceridad y las sublimes palabras de la Emancipación... y de la Igualdad...

Pidamos que esos padres estudiosos salgan de las cárceles, que sus hijos, los libros regeneradores, están pidiendo su protección, y sus hijas, las Ideas, se ven manchadas por las babas asquerosas de los que, usando del poder ó del favoritismo, pretenden violar la virtud de esas vírgenes santas, bellas, humanas, grandes, esplendentes...

J. GONZÁLEZ SIERRA.

Quien no se sume al movimiento iniciado por los diputados republicanos, socialista y el pueblo democrático en masa en favor de un indulto general, no merece el dictado de ciudadano digno.

Ese merecerá el desprecio, por cobard de é inhumano.

Un mor de q jant -I tiene tro Al tros clar tama El non otro obed dear Paso La con t noce rode Ci no in dos c y que porta La l Lo: Berlí se ref entab Los ingles acción, t día de fillari: la cua tres b Los ingles nes, han p os los Tod mes en Bé adqui mas lucha rrible ¿Co: Hoy Gibral copad un Cu Ha: marin guerr: lancia de los tico. Las p Las han su ejército al del Los Un en la r los r parte (En Z do, de oficial llador Al S zado ocho bros. En l sido r Staron En ataque lentisi

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

# Las tropas alemanas retroceden en Ostende

## Confírmase la victoria rusa, en Varsovia, sobre las tropas austro-alemanas

**Cómo se pelea en Bélgica.--Donativo de los zares de Rusia.--Alcalde previsor.--¿Cañón monstruo?--300.000 soldados ingleses á Francia Submarinos en servicio.--¿Copo de un cuerpo de ejército alemán?--Aviador argentino, muerto.--Poincaré en el campo de batalla. 16.000 muertos y 30.000 heridos alemanes.--Parque alemán volado por los indios.**

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 29 y 30.—(Varias horas)  
**Un monstruo.--¿Cuarenta y cinco kilómetros!!**

El *Secolo*, de Roma, que fué el primer periódico que publicó la noticia de que existían los célebres obuses de 42, publica hoy otra noticia semejante.

Los alemanes—dice el periódico—tienen otro cañón que es un monstruo espantoso.

Alcanza la friolera de 45 kilómetros con sus proyectiles, los cuales, claro está, guardan relación con el tamaño del cañón.

El empeño que los alemanes tienen en ocupar Calais, Dunkerque u otro punto del Canal de la Mancha, obedece á sus propósitos de bombardear Inglaterra desde este lado del Paso con los referidos cañones.

La existencia de éstos es guardada con tal secreto, que solamente la conocen unos 40 oficiales de los que rodean al kaiser.

**300.000 ingleses á Francia**  
Circula el rumor de que el Gobierno inglés enviará á Francia á mediados de noviembre 300.000 hombres, y que en diciembre enviará otro importante Cuerpo de ejército al teatro de la guerra.

**La lucha en Bélgica.--Noticias de diferentes orígenes**

Los informes de anoche, tanto de Berlín como de Londres y Burdeos, se refieren, principalmente, á la lucha entablada en Bélgica.

Los de Berlín dicen que la flota inglesa encargada de cooperar á la acción terrestre de los ejércitos aliados, tuvo que retirarse durante un día de la costa para librarse de la artillería de grueso calibre, alemana, la cual suponían que hizo blanco en tres barcos.

Los informes de origen francés é ingleses convienen en que los alemanes, después de pasar el río Iser, no han progresado, deteniendo su avance los aliados.

Todos los informes están conformes en reconocer que el combate que en Bélgica se mantiene ha llegado á adquirir el mayor furor en las últimas veinticuatro horas, en que se lucha con un encarnizamiento terrible.

**¿Copo de un Cuerpo de ejército alemán?**

Hoy ha circulado en el arsenal de Gibraltar el rumor de que había sido copado en lugar próximo á Ostende un Cuerpo de ejército alemán.

**Submarinos en servicio**

Ha sido aumentado con varios submarinos el número de buques de guerra dedicados al servicio de vigilancia en el Estrecho de Gibraltar y de los mares Mediterráneo y Atlántico.

**Las pérdidas alemanas.--Muertos y prisioneros**

Las tropas que mayores pérdidas han sufrido en el Norte pertenecen al ejército del duque de Wurtemberg y al del príncipe heredero de Baviera.

**Los rusos siguen progresando**

Los rusos continúan progresando. Un violento combate se ha librado en la región de Jorzoso-Rawa, donde los rusos se han apoderado de una parte de la posición enemiga.

En la dirección de Novo-Alexandra-Zevolen, el enemigo va reculando, dejando en poder de los rusos 50 oficiales y 3.000 soldados con ametralladoras y cañones.

Al Sur de Solets, los rusos han forzado el paso de Vistula, tomando ocho oficiales y ochocientos hombres.

En los Cárpatos, los austriacos han sido rechazados hasta la vía férrea de Staromiasia á Turka.

En la Prusia Oriental, todos los ataques de los alemanes, algunos violentísimos, han sido rechazados.

**Muerte de un aviador alemán**

Según un despacho de Copenhague, el aviador alemán Finger ha sido muerto en Francia por un aviador francés, después de haber luchado ambos á una altura de 2.300 metros.

**Veracidad de las notas rusas**

Un comunicado austriaco, fechado el día 27, afirma que los austro-húngaros han entrado en combate en la Polonia rusa con fuerzas moscovitas superiores en número.

La *Tribuna* hace notar que ésta fué la frase empleada por el general Hoetzendorf después de la derrota en la Galitzia.

Un comunicado alemán anunciaba ayer que nuevos Cuerpos de ejército rusos han franqueado el Vistula.

Comentando esta noticia dice *La Tribuna* que ya no hay motivo para dudar de la veracidad del comunicado ruso del día 25, en el cual se hacía constar que las tropas austro-alemanas se retiraban por el camino de Radom, en toda la línea del Vistula, quedando evacuada completamente la Polonia rusa, y, por lo tanto, vencedora Rusia en la batalla del Vistula.

**Los socialistas piden que se convoque á la Dieta**

Según noticias recibidas de Roma, dicen que los elementos socialistas de Sajonia han pedido al Gobierno que se convoque á la Dieta, para que se ocupe de remediar la miseria que aumenta de día en día.

También los socialistas bávaros han elevado una exposición al Gobierno, en el sentido de que adopte medidas para poner fin á la huelga forzosa en que se halla gran número de obreros y á la horrible miseria que padecen.

En esta exposición indicase la necesidad de reunir al Parlamento inmediatamente, con el objeto de acordar los medios conducentes á mejorar la situación.

Toda la industria textil se halla paralizada en Alemania.

Donde se manifiesta con mayor intensidad la crisis económica es en Sajonia.

**Casas puestas bajo el secuestro**

Continúa sin interrupción el servicio de vigilancia en París. Han sido secuestradas 16 nuevas casas alemanas y austro-húngaras.

El Juzgado que instruye estos procesos estima que las casas puestas bajo secuestro sólo en el departamento del Sena, se elevan á veinte mil comerciantes y cien mil particulares, figurando entre ellos el Banco Allard, representante del Dresdnerbank.

**Lo que dice el «Daily Cronicle»**

*Daily Cronicle* publica un despacho de Flessingue, diciendo que durante la retirada del ala alemana que operaba en la región de Middelkerke, el pánico se apoderó del ejército teutón.

Los funcionarios alemanes de Ostende prepararon á toda prisa la evacuación de la villa, llevando á Brujas los víveres, la artillería y las municiones de reserva.

**El desastre del «Manchester»**

El desastre del vapor inglés *Manchester* prueba que los alemanes han sembrado de minas las costas Este de Irlanda.

Se ha advertido á los navegantes que no pasen á menos de seis millas al Norte de las islas Dori.

Estas minas han sido probablemente colocadas por barcos de pesca.

**Cómo se ha peleado en Bélgica**

Como detalle curioso de los combates librados en Bélgica entre las fuerzas navales inglesas y los alemanes, se señala el siguiente:

Para hacer los disparos, los buques británicos se guiaban por las señales dadas por un vigilante encaramado en un tejado que tenía á su lado á un telefonista que indicaba á cada mo-

mento el sitio en que estallaba cada obús y las variaciones necesarias.

El telefonista comunicaba con un puesto de radiotelegrafía y éste con los buques ingleses, llegando éstos casi á colocar los proyectiles donde querían.

**Contra los productos alemanes**

De Moscú dicen que en la capital y otras ciudades importantes, la propaganda organizada en pro del boicottaje para los productos alemanes, progresa rápidamente.

Los diarios prestan su valioso concurso á esta propaganda y buen número de comerciantes de Moscú ha pedido al Gobierno que dicte una ley prohibiendo la exportación de materias á Austria y Alemania, haciendo más intensiva la exportación á los países amigos.

**Lo que dicen los prisioneros alemanes**

Telegramas recibidos de París dicen que ha llegado á dicha capital un centenar de prisioneros alemanes.

Han manifestado que salieron de Berlín el 12 del corriente, llegando á Dixmunde el 19, siendo hechos prisioneros el 21, después de treinta y seis horas de lucha continua.

También han dicho que la rotura de las esclusas belgas hizo inundarse todo el terreno, llegando el agua hasta la cintura á los que combatían en las trincheras.

Por obra del fuego de la artillería gruesa, murieron unos 500. Cayeron prisioneros 1.200.

La mayoría de los prisioneros padecen reuma y fiebre.

**Nuevo donativo de los zares**

Dicen de Petrogrado que los zares han enviado un nuevo donativo de 200.000 rublos para aliviar la suerte de los paisanos polacos víctimas de la invasión.

**Atenas decide ocupar el Epiro**

El Gobierno de Atenas notificó á las potencias su decisión de ocupar el Epiro, en vista del estado anárquico de Albania.

Se temían por esta causa complicaciones, pero Venizelos ha dado seguridades de que se respetará lo estipulado en la conferencia de Londres y en seguida ha procedido á ocupar inmediatamente el puerto albanés de Agriocastro.

Toda la Prensa italiana dedica preferente atención á la ocupación de Albania.

La noticia ha producido honda inquietud, aunque el Gobierno lo disimula.

La actitud de Grecia, que inopinadamente ha comenzado á obrar *manu militare* en Epiro, puede ser considerada como un *casus belli* entre Grecia y las potencias interesadas en la neutralidad é independencia de Albania.

Comentando lo ocurrido, dicen los políticos y la Prensa italiana, coinciden en el peligro que entraña el que, valiéndose de la pasividad de Italia, alguna potencia ocupe Albania.

Esto sería un grave peligro para la nación latina, y la Prensa excita al Gobierno á ocupar, por lo menos, la Albania Meridional.

**Sobre el queso**

Dicen de Amsterdam que el *Staatscourant*, en una edición especial, publica un decreto del Gobierno neerlandés prohibiendo la exportación del queso.

**El alcalde de Albert invita á los vecinos desaparecidos que vuelvan á sus hogares.**

El alcalde del pueblo de Albert, cuyos habitantes desaparecieron totalmente á raíz del bombardeo alemán del mismo, ha dictado un bando invitando al vecindario á regresar, por hallarse libre de enemigos.

Hay gran peligro de epidemia por el crecido número de cadáveres insepultados que yacen en fosas y zanjas de los alrededores de dicho pueblo.

**Para socorrer á las viudas de los soldados austriacos**

Dicen de Viena que el Gobierno ha creado un impuesto sobre los sellos de Correo.

El producto del mismo se destinará para socorrer á las viudas de los soldados austriacos muertos en la guerra.

**Las fortificaciones del canal de Loo**

Despachos llegados de la capital inglesa dan cuenta de las hermosas fortificaciones que los ingenieros franceses han instalado en el canal de Loo.

Dicen estos despachos que varios ingenieros ingleses que han visitado las fortificaciones, se han quedado admirados de las inmejorables condiciones de defensa que reúnen las fortificaciones.

Dicen también, que será hasta cierto punto imposible el pasarlo, y de serlo así, será dejando en él la mayoría de los gruesos del ejército atacante.

A pesar de estas manifestaciones hechas por los ingenieros, las tropas del emperador Guillermo se encuentran decididas á vadearlo con el sólo objeto de encontrar, sin obstáculo alguno, el camino directo para llevar á cabo la toma de Dunkerque.

Los ejércitos germánicos trabajan incesantemente, fortificando toda la línea opuesta en dirección á Ost, con el fin bien meditado, de que en caso de que sufran una derrota, puedan apoyar con la artillería de grueso calibre la retirada.

**Los hospitales están atestados**

Noticias recibidas de Burdeos dicen que á consecuencia de los últimos encarnizados combates habidos en el Norte de Bélgica, los hospitales y las ambulancias de plaza, están completamente abarrotados.

Se han tenido que construir barracas inmediatas á los hospitales y ambulancias, habiéndose atestado igualmente.

**El correo en campaña**

Otros despachos recibidos de Burdeos, dicen que el Gobierno francés recibe constantemente quejas de sus soldados en campaña, quienes lo hacen por estar largo tiempo sin noticias de sus familias.

En vista de estas justísimas quejas, el Consejo de ministros reunido días pasados, acordó mejorar el servicio de correos.

**Convoyes de heridos.--Tumbas en espera**

Notician telegráficamente de Amsterdam que están llegando incesantemente numerosos convoyes de heridos germanos, de los últimos encuentros.

En las poblaciones de Gante y Bruselas, las estaciones se ven abarrotadas de gente, que esperan, en desconsolador cuadro, la llegada de heridos.

El aspecto que dichas ciudades ofrecen es de súbita tristeza, viéndose en todos los rostros los dolores de la guerra.

Gran número de gente obrera que, á consecuencia de la guerra estaba parada y en la más desoladora miseria, ha sido llamada por los oficiales alemanes para que en campos y llanuras abran zanjas para dar sepultura á los numerosos heridos que fallecen en los hospitales ó á las cadáveres que sean recogidos del campo de batalla.

**NOTICIAS GENERALES**

**Consejo de ministros**

Como estaba anunciado, esta tarde tuvo lugar el Consejo de ministros para ultimar todo lo tratado en el día ayer.

El día hoy ha sido de larga duración, pues dió principio á las tres de la tarde y terminó á las seis.

**Reclamaciones comerciales**

El señor Dato empezó informando

acerca de las reclamaciones hechas por algunos exportadores de Barcelona, los cuales se quejan de que giran letras á los países que decretaron «moratorias» y las devuelven, poniéndoles en situación de embargo, doliéndose el dinero.

Acordóse que el Estado publique una lista de los países que decretaron la *moratoria* para procurar que surta los efectos legales.

**Patronato en Bruselas**

El marqués de Lema dió cuenta de haberse constituido una Junta de notables bajo el patronato de los ministros español y yanqui, con objeto de proveer de subsistencias á todos los indigentes.

Los alemanes, para completar la labor, autorizaron la importación de víveres.

La Junta invita al pueblo español á que coadyuve con donativos para socorrer á los necesitados.

**Carencia de huevos**

El señor Sánchez Guerra dió cuenta á sus compañeros de Consejo del peligro que amenaza la carencia de huevos que se nota en España.

Dijo que antes venían de Portugal y de Africa, pero que desde hace algún tiempo no viene ninguno.

El ministro de Estado declaró que hará las oportunas gestiones para lograr que Portugal los envíe á cambio de otras concesiones.

Por último, se aprobaron varios expedientes de subastas.

**ÚLTIMA HORA**

Madrid 30—3 m.

**Parte oficial francés**

La nota oficiosa recibida hoy de Burdeos asegura que durante el día de ayer los franceses han progresado en varios puntos de la línea de batallas.

Particularmente en los alrededores de Iprés y el Sur de Arras la situación de los aliados es bastante ventajosa.

Sobre el frente de Nieuport á Dixmunde no hay nada nuevo.

Entre el río Aisne y la ciudad de Argonne los franceses se apoderaron de algunas trincheras del enemigo.

Los alemanes han realizado varios ataques parciales, para tratar de expulsar á los aliados de sus actuales posiciones.

Ninguno de estos ataques ha tenido el éxito que se proponían los germanos.

Los aliados tuvieron energía y poder necesario para rechazar á los alemanes en todos los puntos donde iniciaron algún ataque.

En la selva de Apremont también han conseguido avanzar las tropas aliadas.

**Nueva derrota alemana.—16.000 muertos y 30.000 heridos**

Telegrafían de Londres que á esta capital comunican de Plessinga que los alemanes han sufrido una nueva importante derrota.

Han sido rechazados violentamente de Westende, habiéndose ocasionado 16.000 muertos y 30.000 heridos.

Se desconocen más detalles del tremendo combate.

**Una sorpresa**

Comunican de Burdeos que días pasados, cerca de Nieuport, una batería de calibre grueso del ejército alemán molestaba grandemente á las tropas aliadas, causándolas bastantes bajas.

La batería se hallaba oculta, por lo que era imposible precisar su emplazamiento.

Los aeroplanos franceses lograron descubrir un parque de municiones, en el que se abastecía dicha batería.

Dadas las oportunas órdenes por el jefe de la escuadra inglesa que bloquea las costas de Bélgica, varios cañoneros ingleses se acercaron, aprovechando la obscuridad de la noche, hasta la desembocadura del canal.

Desembarcaron una compañía de indios en una playa solitaria cercana á las líneas alemanas.

Los indios, amparados en las sombras avanzaron sigilosamente, arrastrándose, llevando en los dientes el cuchillo.

Seis centinelas que se hallaban avanzados á un kilómetro del parque fueron sorprendidos y degollados.

Rápidamente los indios llegaron al parque, y pocos momentos después se vió desde Nieuport una gran llamarada, seguida de numerosas detonaciones.

El parque había sido invadido.

Los indios se reembarcaron precipitadamente.

Al amanecer, la batería alemana, privada de municiones, hubo de retirarse.

**Ocho días combatiendo**

Dicen también de Burdeos que los soldados belgas que pelean en la frontera franco-belga han resistido heroicamente durante ocho días el esfuerzo de los alemanes.

Contingentes de tropas francesas é inglesas les han reemplazado en la línea de fuego para permitirles algún descanso.

**La escuadra italiana**

Participan de Roma que el rey Víctor Manuel y el ministro de Marina abandonaron la capital, marchando á revisar la escuadra italiana.

**Muerte del príncipe Mauricio de Battenberg**

Comunican de Londres, que tan pronto como se supo en la residencia real, la muerte del príncipe Mauricio de Battenberg, los reyes trasladáronse al palacio de Kerington, que es donde reside la princesa Beatriz, comunicando á ésta el pésame.

**Los rebeldes del Africa del Sur**

Según dicen de Africa del Sur, las fuerzas leales mandadas por el general Botha, derrotaron á los rebeldes, que, como se sabe, están capitaneados por los generales boers Derret y Bayers.

**Los hombres pájaros.--Otro aviador estrellado**

Un cablegrama de Buenos Aires da cuenta de que en aquella capital el aviador argentino, teniente señor Angueta, iba pilotando un aeroplano, llevando como pasajero al conocido abogado señor Madariaga.

Cuando el aparato se hallaba maniobrando á gran altura, á consecuencia de una falsa maniobra aquél se vino á tierra violentamente, quedando completamente destruido.

Tanto el aviador como el otro pasajero fueron extraídos de entre los restos del aeroplano en estado agónico.

**Poincaré en París**

Un despacho de París dice que ha llegado á la capital francesa el presidente de la república M. Poincaré.

Con éste llegaron también los ministros de Hacienda y del Trabajo.

Poincaré tiene el propósito, y con ese fin ha ido á París, de salir inmediatamente para el campo de batalla acompañado del ministro de la Guerra.

Las visitas durarán de ocho á diez días.

**Parte oficial alemán**

Según dicen de Amsterdam el parte oficial alemán confirma que las fuerzas germanas y austriacas, que desde hace días vienen peleando en Polonia, tuvieron que retroceder forzosamente ante el empuje de nuevos refuerzos tenidos por las fuerzas rusas.

Dichos refuerzos eran procedentes de Ivangorod, Varsovia y Nowogegiewsk y en su mayoría estaban formados por enormes núcleos de caballería.

Añade el parte que si los rusos no hubiesen tenido el inesperado refuerzo, que contribuyó á que el perseguido fuese violentísimo, la retirada la habrían llevado á efecto los alemanes sin dificultad alguna.

De las varias clases de huesos de los santos que ha puesto a la venta la confitería

LA GADITANA

hay una clase conocida en Madrid con el nombre de PREDILECTOS

QUE ES DE UN SABOR RIQUEZIMO

Como esta clase no es conocida en Santander, se recomienda mucho por ser elaborada de una manera especial.

Muelle, 16, y plaza de la Libertad -- Teléfono 590

SANTANDER

FIGURAS Y FIGURINES

UNA MALA COCINERA

UN PRESUPUESTO DE CALABAZA

De haber conocido primero las causas del por qué fuman en el salón de sesiones nuestros flamantes ediles, tengan éstos la seguridad más completa de que yo no hubiera dicho una palabra respecto a ellos.

¿Cómo molestar á dichos señores, aun cuando ellos molestan moral y materialmente al público? Eso «en jamás de los jamás».

Cuando ayer pontré en el salón, llevaba la firmísima idea de que los señores municipales, arrepiñados de su pasado, guardarían al público los debidos respetos.

Pero sí, sí, arrepiñamiento. Como el de la Martinica.

Anoche conté en la sesión hasta veinte concejales, cuyas bocas parecían veinte chimeneas de altos hornos. ¡Hasta el presidente, sentado en su sillón, fumaba!

Los motivos, según me dijeron, obedecen al rápido descenso que la temperatura ha experimentado estos días. Y como el señor alcalde no ha dado aún las órdenes necesarias para que funcione la calefacción, la sala de sesiones parece una sucursal de la Siberia, no por la frescura de algunos concejales, y eso que los hay frescos de veras, sino porque ya las pasiones no se encienden, y no encendiéndose las pasiones, que caldean el ánimo y el ambiente, se necesita encender los cigarrillos, cuyas molestias las sufren los concurrentes á la tribuna pública.

Ayer empezó la discusión de los presupuestos que han de regir en el próximo año.

El señor Castillo analiza partida por partida los susodichos presupuestos, haciendo resaltar que están redactados sobre bases falsas.

El presidente de la comisión de Hacienda, señor Baladrón, escuchaba absorto, con la pizarra derecha montada sobre la izquierda y poniendo una cara igual que si hubiese comido en ayunas media docena de limones, al concejal republicano.

De pronto le interrumpe y dice:—Ciertamente, señor Castillo, el presupuesto es falso, pero díganos su señoría de donde sacamos las pesetas que aquí vienen de más? El señor Castillo contestó lo siguiente:—Eso no me corresponde á mí. S. S. se ha comprometido á guisar el plato de los presupuestos y nos ha resultado una mala cocinera.

También y á consecuencia del violento choque, los caballos del carro, asustados, emprendieron calle arriba veloz carrera, siendo detenidos al momento.

Los desperfectos que ambos vehículos sufrieron fueron de escasa consideración, siendo de más importancia la herida que uno de los caballos sufrió.

A las doce próximamente de la mañana de ayer, marchaba en dirección al Astillero el tranvía número 3, por la carretera nueva de pequeña velocidad del Cantábrico. Este tranvía era guiado por el mismo conductor que en la mañana del mismo día cometió el anterior atropello.

Esta vez el atropellado fué el joven de 17 años, de oficio mecánico y vecino de la Reyneta, Juan Rivas Palacios, que por lo torrencial de la lluvia, al pretender cruzar la carretera, no se percató de lo cercano que estaba el tranvía, metiéndose él mismo en el peligro.

Por el tranvía número 6, guiado por el motorista Gabriel Ramos Canal, fué atropellado en la tarde de ayer, en la calle de Becedo, el chico de 9 años Enrique Zalbando Moya.

La causa del atropello, según pruebas testificales, fué debido á que el chico bajaba corriendo por la calle de Segismundo Moré, en el mismo momento que el tranvía llegaba á la esquina de la mencionada calle.

A consecuencia del fuerte golpe que el chico se dió con el tranvía, se le apretó en la Casa de Socorro una herida contusa en la región superciliar, de la que fué curado, pasando desde este benéfico establecimiento á su domicilio por su pie.

Reses mayores, 23; menores, 17; con peso de 4.649 kilos. Cerdos, 8; con peso de 761 kilos. Corderos, 28; con peso de 219 kilos. Carneros, 2; con peso de 28 kilos.

Este, como es natural, tratándose de personas conocidas, ha producido una gran impresión. Según el parte que del crimen hemos podido recoger en el Gobierno civil, parece ser que el hecho ocurrió el día 28, á las diez de la mañana.

A dicha hora se encontraron los jóvenes Julián Ruiz Peña, de 19 años, y Damián Mayo Carrasco, de 20, ambos solteros. Los dos individuos, al encontrarse, discutieron si una agraciada muchacha, vecina también del citado pueblo, pertenecía al Damián, á lo que contestó Julián que no, la mujer era suya porque la quería «más que á su madre».

De las palabras pasaron á los hechos, sin que nosotros sepamos quien de los dos jóvenes fué el primero que insultó. Lo único que se sabe es que del resultado de la contienda resultó muerto Julián Ruiz. La muerte le fué producida por un disparo hecho con una escopeta de las llamadas de Lefaucheaux.

El arma estaba cargada con perdigones. Una vez cometido el delito, el Damián huyó, dejando á su rival tendido en el suelo, siendo recogido por unos vecinos que presenciaron la agresión.

Dada cuenta del suceso á la Guardia civil, se detuvo al poco rato al homicida, que fué entregado al Juzgado municipal del término.

DE LA PROVINCIA

VEGA DE PÁS

El día 27 han sido detenidos por la guardia civil, por haberlo interesado el Juzgado municipal de dicha localidad, los jóvenes Tomás Sañudo, de veintitres años; Fernando Trueba Ruiz, de diez y seis, y Moisés Sañudo Pelayo, de doce, naturales y con residencia en el pueblo de Pandillo, como autores de maltrato de obra á María Sañudo Sáiz, de quince años, habiéndola causado con palos varias heridas en la cabeza y contusiones en diferentes partes del cuerpo, calificadas de pronóstico reservado.

Denuncias y sucesos

Caidas

Ayer fué curada en la Casa de Socorro, la joven Asunción Peña, de una herida contusa en la región precordial.

Esta herida se la produjo la Asunción en la calle de los Remedios, estando cojeando sacos en una preñería, al sufrir una caída.

Circulando en la tarde de ayer por la prolongación de la calle de San Francisco, y frente al Palacio Consistorial, el individuo Mauro Ateja, de 41 años, resbaló al descender de la acera para dejar pasar á una señora.

Con tan mala suerte lo hizo, que re-balando cayó á un imbornal que estaba abierto. La herida que el Mauro se produjo á consecuencia de la caída sufrida, fué contusa y en la rodilla izquierda, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Atropellos

Al bajar, á las cinco y media próximamente de la mañana de ayer, el tranvía número 3 del Astillero, guiado por el motorista Bruno Saiz, por la calle de Burgos, atropelló á uno de los carros que la panadería «La Constancia» tiene para su servicio de reparto, el cual estaba cargando, como todos los días lo hacen, pedidos de su mercancía.

La causa para que el tranvía atropellara á dicho vehículo, fué debido á la excesiva velocidad con que bajaba. De resultas del atropello, un obrero de la panadería, al pretender quitar de todo riesgo el carro, recibió tan fuerte golpe que fué despedido, del cual resultó herido en la región occipital y contusionado en la región frontal, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

También y á consecuencia del violento choque, los caballos del carro, asustados, emprendieron calle arriba veloz carrera, siendo detenidos al momento. Los desperfectos que ambos vehículos sufrieron fueron de escasa consideración, siendo de más importancia la herida que uno de los caballos sufrió.

A las doce próximamente de la mañana de ayer, marchaba en dirección al Astillero el tranvía número 3, por la carretera nueva de pequeña velocidad del Cantábrico. Este tranvía era guiado por el mismo conductor que en la mañana del mismo día cometió el anterior atropello.

Esta vez el atropellado fué el joven de 17 años, de oficio mecánico y vecino de la Reyneta, Juan Rivas Palacios, que por lo torrencial de la lluvia, al pretender cruzar la carretera, no se percató de lo cercano que estaba el tranvía, metiéndose él mismo en el peligro.

Por el tranvía número 6, guiado por el motorista Gabriel Ramos Canal, fué atropellado en la tarde de ayer, en la calle de Becedo, el chico de 9 años Enrique Zalbando Moya.

La causa del atropello, según pruebas testificales, fué debido á que el chico bajaba corriendo por la calle de Segismundo Moré, en el mismo momento que el tranvía llegaba á la esquina de la mencionada calle.

A consecuencia del fuerte golpe que el chico se dió con el tranvía, se le apretó en la Casa de Socorro una herida contusa en la región superciliar, de la que fué curado, pasando desde este benéfico establecimiento á su domicilio por su pie.

Reses mayores, 23; menores, 17; con peso de 4.649 kilos. Cerdos, 8; con peso de 761 kilos. Corderos, 28; con peso de 219 kilos. Carneros, 2; con peso de 28 kilos.

Este, como es natural, tratándose de personas conocidas, ha producido una gran impresión. Según el parte que del crimen hemos podido recoger en el Gobierno civil, parece ser que el hecho ocurrió el día 28, á las diez de la mañana.

A dicha hora se encontraron los jóvenes Julián Ruiz Peña, de 19 años, y Damián Mayo Carrasco, de 20, ambos solteros. Los dos individuos, al encontrarse, discutieron si una agraciada muchacha, vecina también del citado pueblo, pertenecía al Damián, á lo que contestó Julián que no, la mujer era suya porque la quería «más que á su madre».

De las palabras pasaron á los hechos, sin que nosotros sepamos quien de los dos jóvenes fué el primero que insultó. Lo único que se sabe es que del resultado de la contienda resultó muerto Julián Ruiz. La muerte le fué producida por un disparo hecho con una escopeta de las llamadas de Lefaucheaux.

El arma estaba cargada con perdigones. Una vez cometido el delito, el Damián huyó, dejando á su rival tendido en el suelo, siendo recogido por unos vecinos que presenciaron la agresión.

Dada cuenta del suceso á la Guardia civil, se detuvo al poco rato al homicida, que fué entregado al Juzgado municipal del término.

Dada cuenta del suceso á la Guardia civil, se detuvo al poco rato al homicida, que fué entregado al Juzgado municipal del término.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO

2, Méndez Núñez

Homenaje á don Marcos Linazasoro y don Helodoro Alvarez

En junta general se ha acordado que el homenaje á los dos maestros laicos se celebre el día 8 del próximo noviembre, teniendo en cuenta que muchos alumnos que desean asistir al acto, tienen que dedicar el día 1.º á sus familias, y para que el homenaje tenga la debida importancia, como desean sus discípulos, disponiendo de una tarde para dedicarla exclusivamente á sus inolvidables maestros.

La suscripción continúa abierta en la barbería de Máximo Mayorgas (Alameda de Jesús de Monasterio), hasta el próximo lunes, día en que quedará definitivamente cerrada.

Ateneo de Santander

Hoy, viernes, á las siete de la tarde, se reunirá la Sección de Ciencias positivas, pudiendo asistir todos los socios inscriptos y los que deseen inscribirse.

Marcas

Pisamare: Mañana, 1,11; noche, 1,32. Bajamare: Mañana, 7,29; tarde, 7,49.

Pabellón NARBÓN

Hoy, viernes, sección continúa desde las seis. Acontecimiento extraordinario. Obra de gran arte cinematográfico.

EL TIROL EN ARMAS

Grandiosa película de 3.000 metros, en cinco partes. Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Movimiento marítimo

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje á New-York. «Adolfo», en New-Orleans.

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel R. Pérez», en Barcelona. «Carolina E. de Pérez», en viaje á Tampa. «Emilia S. de Pérez», en viaje á Barcelona.

COMPAÑÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Santander. «Peña Cabarga», en Glasgow. «Peña Castillo», en viaje á Santander. «Peña Rocías», en Cardiff. «Peña Sagra», en viaje á Ayr. «Peña Rubia», en Sevilla.

Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa señorita Isabel Arpide Cruz, cuya conducción del cadáver tendrá lugar hoy, á las doce.

Sentimos, como nuestra, la desgracia que pesa con tal motivo sobre la familia de la finada, entre la que se cuenta nuestro estimadísimo amigo Ramón Arpide, hermano de aquella.

Tanto á Ramón como á los demás individuos de la familia enviamos nuestro sentido pésame.

Tel gramas recibidos del tiempo

Gijón: Suroeste fresco; marejada; achubascado, 750, 14.

Madrid: Obs. E. Centros borrascosos en el Mediterráneo; son probables los vientos fuertes del cuarto cuadrante; lluvias mar en Cantabria y Galicia; vientos fuertes del Norte en Cataluña y Levante; poniente en el Estrecho.

Movimiento demográfico

Día 29

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 2. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: 3.

DISTRITO ESTE

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1. Defunciones: Balbina Gueza Ceballos, 79 años; pase de Pereda, 21, 1.º

Laureana Toca Abad, 40 años; Martillo, 13, 4.º

Ramón Ruiz Rebolledo Sáiz, 64 años; Libertad, 9, 1.º

Matrimonios: 1.

Matadero

Romano del día 29

Reses mayores, 23; menores, 17; con peso de 4.649 kilos.

Cerdos, 8; con peso de 761 kilos.

Corderos, 28; con peso de 219 kilos.

Carneros, 2; con peso de 28 kilos.

CONVOCATORIAS

Juventud Socialista

Por la presente se convoca á todos los compañeros pertenecientes al Comité para tratar asuntos muy importantes. La reunión se celebrará en el Centro Obrero hoy, 30, á las ocho en punto de la noche.

Se recomienda asistir con puntualidad. El secretario, F. Ruiz.

Sociedad de Obreros del Hierro y demás metales.

La Sociedad del hierro y demás metales, celebrará asamblea el domingo 1.º de octubre, á las diez de la mañana, en el Centro Obrero, para tratar asuntos importantísimos.

A esta asamblea pueden concurrir los no asociados.—La Directiva.

Sociedad Tipográfica

Esta colectividad celebrará hoy, viernes, 30, á las seis y media, asamblea general ordinaria, continuación de la anterior, para tratar los restantes puntos de la orden del día.

Se suplica la más puntual asistencia.—La directiva.

Se desea la presentación en esta Comandancia de Marina, de Jenaro García Junco, hijo de Eulogio y de Teresa.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

José Alonso, de treinta y dos años, de la extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Antonio Gómez, de quince años, de la extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo, y

Serafín Peláez, de veintidós años, de una herida punzante en la región maleolar externa del pie izquierdo.

Salón PRADERA

Sección continúa desde las cinco y media.

Estreno de la sensacional película de 1.900 metros, dividida en tres partes, titulada:

EN LA TIERRA DE LA MUERTE

Butaca, 0,50; general, 0,20.

Desde las nueve y media, sección popular.—Butaca, 0,25; general, 0,10.

Observaciones meteorológicas

Barómetro á 0º al nivel del mar, á las ocho horas, 747,4; á las dieciséis, 745,1.

Temperatura al sol, 10,1 y 9,8.

Idem á la sombra, 10,1 y 9,3.

Humedad relativa, 84 y 84.

Dirección del viento, O, y O.

Fuerza del viento, duro y fuerte.

Estado del cielo, cub.º luvioso y cubierto.

Estado del mar, temporal y temporal.

Temperatura máxima al sol, 16,2.

Temperatura máxima á la sombra, 15,1.

Temperatura mínima, 9,7.

Lluvia en mm, 20,9.

Evaporación en idem, idem, 1,9.

BOLSA

DE MADRID

CIEBRE DE LA BOLSA

Interior..... F ..... 72 35 72 40

..... D ..... 72 40 72 35

..... C ..... 74 80 74 65

..... B ..... 76 00 75 75

..... A ..... 76 50 76 25

..... G y H ..... 75 50 76 25

Amortizable 5 por 100..... F ..... 93 00 93 00

..... E ..... 93 00 93 00

..... D ..... 93 25 93 30

..... C ..... 94 25 94 25

..... B ..... 94 25 94 25

..... A ..... 95 00 95 00

Amortizable 4 por 100..... F ..... 87 00 88 00

Banco de España..... 439 00 440 00

..... Hispano Americano..... 00 00 00 00

..... Río de la Plata..... 260 00 260 00

Tabacos..... 000 00 000 00

Nortes..... 350 00 350 00

Alcabalas..... 00 00 00 00

Preferentes..... 00 00 00 00

Ordinarias..... 00 00 14 00

Obligaciones Azucarera..... 73 00 00 00

Cédulas Hipotecarias..... 00 00 00 00

Arizas..... 000 00 00 00

Canfranc..... 09 00 00 00

París..... 103 00 103 50

Londres..... 26 30 26 22

Á LAS CINCO DE LA TARDE

Interior fin corriente..... 00 00 00 00

..... próximo..... 00 00 00 00

Río de la Plata fin corriente..... 00 00 00 00

..... próximo..... 00 00 00 00

C. Mejicano..... 00 00 00 00

Nortes..... 00 00 00 00

Alicantes..... 00 00 00 00

Alcoholeras..... 00 00 00 00

Preferentes..... 00 00 00 00

Felgueras..... 00 00 00 00

(Telefonema recibido por el corredor don G. Tomás de Iturriga.)

COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA

Operaciones del día 29

Cédulas del Banco Hipotecario, pesetas nominales 10.500 á 90.

Acciones del ferrocarril de Alar á Santander, pesetas nominales 14.250, á 109,75.

Especiales del idem de Villalba á Segovia, pesetas nominales 14.000, á 79,78.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

Hoy, viernes, sección continúa desde las cinco y media.

Estreno de la sensacional película de 1.900 metros, dividida en tres partes, titulada En la tierra de la muerte.

Butaca, 0,50; general, 0,20.

Desde las nueve y media, sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10.

Mañana, sábado, colosal programa. Se proyectarán las cintas de largo metraje, tituladas De Europa á América en dirigible y El traspaso de propiedad.

Pabellón Narbón

Hoy, viernes, sección continúa desde las seis.

Acontecimiento extraordinario. Obra de gran arte cinematográfico, El tirol en armas.

Grandiosa película de 3.000 metros, en cinco partes.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Café Español

Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Aribas», compuesto por distinguidas señoritas.

SERVICIO ESMERADO RIBERA, 13. TELÉFONO 101-SANTANDER

Eugenio Fernández del Río

Hoy, viernes, sección continúa desde las seis.

Acontecimiento extraordinario. Obra de gran arte cinematográfico, El tirol en armas.

Grandiosa película de 3.000 metros, en cinco partes.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Café Español

Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Aribas», compuesto por distinguidas señoritas.

SERVICIO ESMERADO RIBERA, 13. TELÉFONO 101-SANTANDER

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.

De Liérganes a Santander.—A las 6:40, 7:55, 11:20, 13:50, 16:10 y 18:30.

SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander: a las 7:25, 10:45, 14:25 y 18:35.

SANTANDER-BÁRCENA
Trenes-tranvías.—Salidas de Santander: a las 9:18, 12:38 y 19:44, para llegar a Bárcena a las 11:20, 14:12 y 21:45, respectivamente.

SANTANDER-BILBAO
De Santander a Bilbao.—A las 7:40, 9:30, 15:27 y 17, para llegar a Bilbao a las 11:30, 12:57, 18:14 y 20:41, respectivamente.

SANTANDER-TORRELAVEGA
Salidas de Santander: a las 7:45 (correo) y 19:20.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO
De Somo para Pedreña y Santander: a las 9:30, 9:30 y 13:30.

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO
Calle de Tetuán, núm. 14 — SANTANDER

MÁQUINAS PARA COSER NAUMANN

Las mejores conocidas hasta hoy. Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes. Su solidez es de las mayores, pues están construídas con el mejor acero.

LA HISPANO FRANCESA
Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas

VENTA A PLAZOS DESDE 250 Ptas. SEMANALES

EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

EL PETIT FORNOS

CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUBSTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque. Los dueños de la Casa se encargan de oír y asuntos les confíen los señores viajeros.

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de Pedro González-Enseñanza, 3.-Santander

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES LICOR SOTILEZA

INTERNACIONAL cerveza exclusiva SANDWIDCHS
La Cruz Blanca
APERITIVOS Beceado, núm. 1.—Santander.—Tel. 438 FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

EL MEJOR POSTRE es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)

La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja. Precios muy económicos en las comidas. CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

La Región Cantabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA

con el número 23.A35



NOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO

con el número

MANUEL

RIVERO

TELÉFONO 529 — SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales. San Francisco, 31 - SANTANDER

Unión Cantabria
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 451
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

¡¡¡ YA EMPEZÓ EL BOMBARDEO !!!
Trajes patén desde 9'50 pesetas. Gabanes para hombre desde 15 pesetas.
ZAMARRAS DESDE 6 PTAS.
Todos los artículos de invierno los vendemos con una notable y extraordinaria rebaja de precios.

FÁBRICA DE ALPARGATAS
DE
NICASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza. — Teléfono 652
SANTANDER

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNÁNDEZ MORA—Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
CASA PRINCIPAL FUENMAYOR (RIOJA)
VINOS TINGOS CORRIENTES
Ríoja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante
VINOS FINOS DE MESA
Ríoja Medoc, Albarado.—Ríoja selecto
Ríoja semierado.—Ríoja fino
Ríoja blanco (estilo Santander).

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués
ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA
RUBIO, NÚMERO 2
Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con informes.

ELÍAS HERRERO SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth. ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido a ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

J. López Alonso Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTIANDER

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos a la conducción de cadáveres. Se reciben encargos para dentro y fuera de la población. Especialidad en arcas y féretros. CAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS. SANTANDER

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de taflete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, á 7'25 pesetas par. Preciosos zapatos de taflete y charol para niños y niñas. Calzados especiales para militares al BOTÍN DE ORO, Puente, 1 y SUCURSAL, Puente, 2 y á la SOLIDEZ, Blanca, 9

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordia, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501
Quintal de cisco, extra. . . . . 190 pesetas.
— de carbón superior. . . . . 240
— de cok superior. . . . . 275
Servicio á domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 253.
NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancía.
Santander, 1.º de octubre de 1914.